

2021年浙江省初中毕业生学业水平考试（嘉兴卷）

语文参考答案

方案设计（2分）

示例1：部分合理（部分不合理）。第1点和第3点都与驱动性问题相关，第2点阅读三部名著，以“我的青春，我的理想”为主题发言，和驱动性问题无关。

示例2：不合理。因为“个人成果”中第2点阅读三部名著，以“我的青春，我的理想”为主题发言，和驱动性问题无关。

学习实践（65分）

学习实践一：（24分）

1.（2分）“寿”为长寿，引申为大，时间长久；“涛”意为大的波浪。

2.（8分）（1）山入潼关不解平（2）泉水激石，泠泠作响（3）最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤（4）气蒸云梦泽，波撼岳阳城（5）新旧更替（或感叹岁月流逝）

3.（4分）（1）（2分）“湿”意为沾了水或含水分多，写出了嘉兴春天多雨，江南烟雨蒙蒙的特点，有柔美之感。“洒”意为把水泼散开来，形象表现了舟山海雨大而密，有壮美之感。

（2）（2分）前者写了雨后天晴，长虹桥与彩虹交相辉映的奇美景象，表达了作者对长虹桥的赞美，抒发了对家乡的热爱之情。后者借想象中的“桥”连通蓬莱北界，表达了渴望畅游舟山美景之情。

4.（3分）示例1：参与者以渔民为主；内容大多与祭祀、捕鱼相关；目的主要是联络感情，祝愿平安，感恩河海。

示例2：形式多样；内涵丰富；与时演变；人与自然和谐相处。

5.（2分）表明自古以来，面对水带来的困难，人类积极探索方法，借助科学技术，解决问题，造福人类。

6.（3分）有可行性。嘉兴舟山在此方面有成功的先例，如果将嘉禾北京城改建为“运河红色文化博物馆”，这样既延续了嘉兴运河文化，又融入了嘉兴红色文化，还解决了建筑风貌格格不入的问题，整体上提升城市文化价值。

没有可行性。狮子汇渡口及周边环境提升工程已经是在打造城市红色文化特色品牌，如果要建造“运河红色文化博物馆”，放在狮子汇渡口更好。

7.（2分）“呐”改为“纳”。因为“呐”是大声喊叫的意思，“纳”是接受的意思。海纳百川有包容江河之水之意，因此用“纳”。

学习实践二：（41分）

任务一：（3分）示例1：这些文章，体裁多样，内涵丰富，既有文学性，又有思想性；有治水

语文参考答案与评分标准（JX）第1页（共3页）

的智慧，有渡水的勇气，有看海的信念……阅读这些课文，要善于汲取思想精华，获得情感激励，培养审美情趣，提高艺术修养。

示例 2：有的是写古人治水，有的展现了不同的渡河方式，有的是表达去看海的美好愿望。阅读这些课文，要善于汲取思想精华，获得情感激励，培养审美情趣，提高艺术修养。

任务二：（30分）

1. 活动一（3分）

(1) D (2) C (3) A

活动二（7分）

(1)（1分）筑堤 (2)（1分）解决了水质不佳，百姓饮水不足的问题。

(3)（1分）松江沿岸长着茂盛的草，阻塞河道。

(4)（1分）堵塞的松江都疏通了，水质变得干净了。

(5)（3分）相同点：当遇到自然带来的困境时，他们都积极认识、利用、改造自然，不畏艰辛，坚持不懈地去努力。

不同点：选文体现了官员勤政爱民、造福百姓的精神品质；愚公目光长远，能用发展的眼光看问题，正确认识人与自然的关系，懂得人力是无穷的。

2.（4分）【甲】段选自纪实作品，它强调真实性，红军将士双手握着铁链，以没有被毁去的桥板作为掩护，强夺泸定桥，有强烈的现场感。【乙】段选自神魔小说，它以想象和夸张为基础，唐僧师徒渡流沙河受阻，最后借助法器，顺利渡过，显示了法器的惊人威力，表现了神魔小说想象的独特性。【丙】选自童话式叙事风格讽刺小说，它用幽默的语言，借助夸张想象的手法，描写了格列佛遭遇海难时，不借助任何渡海工具，读来令人不可思议，引人捧腹。三个选段因为出自的作品体裁不同，他们呈现渡过的方式也不同。

3.（4分）示例：佩罗讲的故事，打开了卡梅拉视野，激发了她对大海的向往并为之行动，在海边，卡梅拉看到了比佩罗讲述还要美的海，使她在海边忘情玩耍忘了回家，使情节得到进一步的发展，从而引出卡梅拉认识皮迪克，并大谈佩罗，从另一个方面说明，生活中卡梅拉少有其他志同道合的同伴。文章多次写佩罗，充分表达了卡梅拉对佩罗的信任、感激和崇拜之情。也表明传统意识与个人追求（梦想与现实、安于现状与冒险精神）的冲突。

4.（4分）原文中卡梅拉去看大海的愿望很强烈；父亲对卡梅拉异想天开的想法虽感到非常震惊，但他还是带着商量的语气，体现出父亲的关心和慈爱。变换标点、字词和语序后，卡梅拉去看海的态度变得不那么坚决了，父亲对卡梅拉的态度显得粗暴、不耐烦。

5.（5分）“我想有颗星星！”（“我想去天空！”“我想和星星玩！”）

呼应前文“我在看天上亮晶晶的星星呢”；儿时的卡梅拉不想睡觉，她“想去看大海”，经过努力，她看到了大海，实现了梦想；现在，卡梅利多不愿睡觉，想多看一眼“天上亮晶晶的星星”。所以，他的“生活中比睡觉更好玩的事”应该就是想“有颗星星”。大海和星星是母子各自美好的理想（拥有冒险精神、探索未知），表明一代代人都有属于自己的梦想，说明母子都有比平常人有着更高的追求。

语文参考答案与评分标准（JX）第 2 页（共 3 页）

6. (3分) 示例1: 问题: 文中“哇, 下个蛋真的好难啊!”和“哈哈! 成功了! 很简单嘛……”是否矛盾? 请说明理由。

答案: “好难”和“很简单”是一对反义词, “难”是卡梅拉尝试下蛋的经历, “简单”是经过各种努力后取得成功的感受; 告诉人们成功是给有准备的人的(只要肯努力, 就能成功)。

示例2: 问题: 卡梅拉爸爸说“大海可不是小鸡玩游戏的地方”, 可是卡梅拉却能够大海里“游泳、潜水、滑行……”, 是不是可以看成是作者的失误?

答案: 大海不是小鸡玩游戏的地方, 是爸爸建立在生活真实基础上的经验表达, 而卡梅拉在大海中的一系列动作, 是她看到大海后的震惊、兴奋的表现, 这是文学作品合理的艺术想象。

示例3: 问题: 卡梅拉小时候不想睡觉, 渴望看海, 成为母亲后为什么催促正在看星星的儿子睡觉?

答案: 作者借此表达在追寻梦想的同时, 我们也许会忘记初心, 渐渐平凡, 以此告诉我们应该永葆一颗探险之心。(或作者借此表达随着岁月的变迁、身份的转变, 人探索世界的想法可能会随之改变。)

任务三: (8分)

示例: 现在, 我重新思考尼摩艇长的理想。尼摩艇长驾驶着自己设计制造的“诺第留斯号”, 在大海中自由航行。在海里, 他勇救采珠人, 血战章鱼, 击退围攻的土族人, 击沉敌舰等, 他是反对一切压迫和殖民主义的战士。我敬佩这样的战士, 在那样的时代, 需要这样的战士。但理想无大小之分, 我生长在和平年代, 我更多的是渴望像卡梅拉一样, 去远方追求属于自己的理想, 过一种不一样的生活。我想说的是, 我的青春我做主, 我有我的理想。

成果构筑 (50分)

作文: 略

卷面书写 (3分)

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95% 以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办公念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



 微信搜一搜

 自主选拔在线